



## 天使與魔鬼 存乎一心

2012-05-06 記者 韓捷 文



在科學還沒有像現在這麼發達的時代，人們對宗教深信不疑。當一些先驅份子對世界提出新的解釋時，勢必衝擊到宗教的掌控權，因此，有一段時間宗教將這些知識份子視為異端、打壓他們。而《天使與魔鬼》這部電影，就在描述宗教、異端與科學的戰爭。



《天使與魔鬼》這部電影描述了宗教、異端與科學的戰爭。（圖片來源／Google 搜尋）

### 教宗 光明會 反物質

羅馬教宗逝世後，新的教宗將從深受教宗賞識的主教們之中選出，但四個教宗候選人卻被綁架了。同時，歐洲核子研究中心的物理學家兼神學家威特拉，成功製造出一種能量相當強大的「反物質」，試圖以科學的方法來證明上帝是確實存在的。

但是，威特拉卻被在實驗室裡被暗殺了，胸前被烙印上消失已久的科學教派「光明會」的符號，此外，兇手還偷走了「反物質」。這種「反物質」一旦失去了電力的平衡，碰撞到其他物質時，就會產生極大的爆炸，可瞬間將整個梵諦岡夷為平地。為了找回「反物質」與四個教宗候選人，梵諦岡於是找上了符號學家羅柏·蘭登與研究員維特拉來進行調查。

羅柏·蘭登與維特拉前往梵諦岡檔案室，尋找光明會的相關資料。將文件從檔案室帶出來的他們，從種種的蛛絲馬跡，得到了光明會將分別在「土、風、火、水」四個科學元素為象徵的教堂，處死四個教宗候選人，於是他們一路上解開各種謎團，找到了這四座教堂，並且成功救出一個教宗候選人。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



男女主角在梵諦岡檔案室研究光明會的資料。(圖片來源/Google搜尋)

不過，重要的「反物質」卻還沒有找到，如果過了午夜十二點，整個梵諦岡就會被毀滅。就在他們救出教宗生前最喜愛的私人助理總司庫時，從總司庫口中得知「反物質」的所在之處。時限步步進逼，蘭登和維特拉要如何化險為夷，並揪出幕後兇手呢？

### 劇情鋪陳緊張 富有張力

整部電影節奏快，一開始就直接點出教宗去世，緊接著「反物質」被偷竊、四個教宗候選人被綁架，一連串的事件讓觀眾的情緒持續高漲。在一次次嘗試解救教宗候選人的過程中，張力更是強烈，而最後一個教宗候選人在水池裡被眾人救起來的那一幕，是整部電影的最高潮。



第四個遭綁架的教宗候選人被眾人從水池中救起。(圖片來源/電影截圖)

當所有證據都指向「光明會」的同時，突然峰迴路轉，老教宗的兒子由於害怕科學會推翻宗教權威，於是製造這場災難，並讓自己成為解救災難的奇蹟英雄，藉此強調科學的破壞力，以便鞏固宗教信仰在人們心中的地位，這種結局著實讓人拍案叫絕。

### 宗教 是天使抑或是魔鬼

《天使與魔鬼》這部電影看起來像是反對宗教，但其實相當肯定信仰的價值。它想要抨擊的，是試圖利用宗教信仰以鞏固自己權力的行為。在這個前提下，所有的事情只要套上「上帝的旨意」之名，就可以從邪惡變成正當，從過去到現在，多少上位者利用「宗教」與「信仰」來維持自身的權力，看準的就是人們害怕未知的事物。

在過去知識不那麼發達的年代，受到利用宗教的有心人士欺騙情有可原，但是在知識進步這麼多的現代，仍有許多人因為內心空虛而遭受神棍的欺騙，無論如何荒謬的事，只要利用神明就可以將其合理化，男女雙修就是一例。利用宗教信仰為非作歹的事件，小則傷害個人的身體與心理，大則危害到整個國家社稷。

「宗教有瑕疵，因為人類有瑕疵。」電影最後的一句話相當發人深省。正因為宗教信仰是人創造出來的，人不可能完美，因此宗教也不可能完美。宗教的創造者生前也是人，既然是人，就會有缺點，若說一個人死後就可以變成沒有缺點的神，這太過於牽強。

### 科學與宗教 是友非敵

在過去宗教領導的政權下，科學的確是宗教的敵人，因為它證明了上帝並不是萬能的。從一個顯而易見的例子來看，《聖經》說，人類是上帝依照自己的樣子創造的，既然上帝是萬能的，那麼創造出擁有邪惡思想的人、或是身體上有殘缺的人都是說不通的。

而在現今科學掛帥下，宗教信仰的影響力似乎不再那麼具有權威性，但是有許多科學無法解釋的事情，仍然需要由一些可以與神溝通的人們來解決。因此，科學與宗教並非水火不容，它們並存於這個世界，各自有一套法則，來互相彌補彼此的不足之處，這才是上帝所期望的伊甸園。



#### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP